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System polityczny naszego kraju wcia˛ż pozostaje w stanie tworzenia. O jego kształcie

decydująistniejące rozwiązania prawne, ale reguluje go takz˙e praktyka polityczna, a zatem wcia˛ż

podlega przetargom i walce politycznej.

Obecny parlament przyja˛ł rozwiązania rozszerzaja˛ce zakres stosowania demokracji

bezpos´redniej, co jednak sprawia, z˙e prace nad konstytucja˛ będą wymagały więcej czasu.

Odejście od przyjętej przez Sejm poprzedniej kadencji ustawy o trybie przygotowania i

uchwalania konstytucji, ewentualne wprowadzenie instytucji referendum przedkonstytucyjnego

i dodatkowe propozycje obywatelskiej inicjatywy konstytucyjnej wydłuz˙ą proces tworzenia

konstytucji. Tym samym system polityczny Polski jeszcze przez pewien okres pozostanie bardziej

kwestiąpraktyki niż całościowych uregulowan´ systemowych.

W listopadowym sondaz˙u CBOS1 staraliśmy się dowiedziec´, jaki - w opinii polskiego

społeczen´stwa - powinien byc´ nasz system polityczny.

Tabela 1 w procentach

Usytuowanie
kart

Oto trzy karty. Umieszczono na nich nazwe˛ instytucji
sprawującej władze˛ w Polsce. Prosze˛ je ułożyć w taki sposób, by
na górze znajdowała sie˛ instytucja, która według Pana(i)
powinna miec´ największy wpływ na sprawy w Polsce, a na dole
instytucja, która powinna miec´ wpływ najmniejszy.

Sejm prezydent rząd

U góry 42 25 24

W środku 29 24 32

Na dole 17 37 30

Na tym samym
poziomie

9 11 11

Trudno
powiedziec´

3 3 3

1 Badanie - współfinansowane przez Fundacje˛ Stefana Batorego i CBOS - zostało zrealizowane w dniach 18-24 listopada
’93 na reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1245).
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Największa grupa ankietowanych sa˛dzi, że najwyższą władzę w państwie powinien

sprawowac´ Sejm. Na drugim miejscu nieco wie˛cej osób sytuuje rza˛d (32%), a na trzecim -

najczęściej prezydenta (37%). Co czwarty badany chciałby, by rza˛d lub prezydent stali na

szczycie piramidy władzy.

Parlament w systemie politycznym

Kształt parlamentu, jego jedno- lub dwuizbowos´ć, rozdrobnienie, a co sie˛ z tym wiąże -

sprawnos´ć i efektywność działania, trwałos´ć koalicji rządowych, nie mówia˛c już o jakości

stanowionego prawa, maja˛ decydujące znaczenie dla utrwalenia i dowartos´ciowania w

świadomości społecznej systemu demokracji przedstawicielskiej, funkcjonuja˛cego w Polsce. W

związku z tym parlamentowi pos´więciliśmy kilka naste˛pnych pytan´.

Zapytaliśmy, czy parlament w ogóle jest potrzebny.

CBOS

RYS. 1. PATRZĄC NA SPRAWY PRAKTYCZNIE, CZY,
PANA(I) ZDANIEM, SEJM W POLSCE JEST NAPRAWDĘ
POTRZEBNY CZY TEŻ MOŻNA BY SIĘ BEZ NIEGO OBEJŚĆ?

Jak sięwydaje, Polacy sa˛ głęboko przywiązani do demokracji parlamentarnej. Tylko 7%

ankietowanych uwaz˙a, że bez tak podstawowej instytucji, jaka˛ jest Sejm, moglibys´my

funkcjonowac´.

Celowość istnienia dwuizbowego parlamentu nie jest juz˙ tak powszechnie postrzegana.

Blisko połowa badanych twierdzi, z˙e istnienie Senatu nie jest dla nich sprawa˛ ważną.



- 3 -

CBOS

RYS. 2. CZY DLA PANA(I) OSOBIŚCIE JEST WAŻNE CZY TEŻ
NIEWAŻNE, CZY SENAT ISTNIEJE CZY TEŻ NIE ISTNIEJE?

Można zaryzykowac´ stwierdzenie, z˙e mimo czteroletniej działalnos´ci Senat (juz˙ trzeciej

kadencji) nie przekonał do siebie blisko połowy badanych - jego istnienie jest dla nich

sprawądrugorzędną. Najliczniejsza grupa respondentów wolałaby powrót do parlamentu

złożonego z jednej izby.

CBOS

RYS. 3. CZY WOLAŁ(A)BY PAN(I), ABY PARLAMENT SKŁADAŁ SIĘ:



- 4 -

Zdecydowanymi zwolennikami jednoizbowego parlamentu sa˛ osoby w średnim wieku

(powyżej 45 roku życia), przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz pracownicy

fizyczno-umysłowi i umysłowi niz˙szego szczebla, a takz˙e osoby o lewicowych pogla˛dach

politycznych. Znaczenie Senatu najbardziej natomiast doceniaja˛ osoby przyzwyczajone juz˙ do

istnienia dwuizbowego parlamentu - ludzie młodzi (do 24 roku z˙ycia), uczniowie i studenci.

Wydaje się, że o stosunku do izby wyz˙szej parlamentu decyduja˛ również- podobnie jak podczas

referendum z 1948 roku - pogla˛dy polityczne. Role˛ Senatu zdecydowanie doceniaja˛ ludzie o

prawicowych pogla˛dach politycznych, cze˛sto biorący udział w praktykach religijnych.

Kształt ordynacji wyborczej - maja˛cej wpływ na skład parlamentu - dla wie˛kszości

Polaków pozostaje sprawa˛ istotnąi ważną.

CBOS

RYS. 4. CZY DLA PANA(I) OSOBIŚCIE JEST WAŻNE CZY TEŻ NIEWAŻNE,
WEDŁUG JAKIEJ ORDYNACJI WYBORCZEJ WYBIERA SIĘ SEJM?

Do kształtu ordynacji wyborczej najwie˛ksząwagęprzywiązują - co zrozumiałe - osoby

lepiej wykształcone, dobrze sytuowane i interesuja˛ce siępolityką. Znaczenie ordynacji najbardziej

doceniaja˛ prywatni przedsie˛biorcy oraz kadra kierownicza i inteligencja, natomiast prawie co

trzeci rolnik i więcej niż co trzecia gospodyni domowa skłonni sa˛ ją lekcewaz˙yć.
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Zdaniem dwóch trzecich ankietowanych, kwestia rodzaju ordynacji wyborczej powinna

być uregulowana w ustawie zasadniczej.

CBOS

RYS. 5. CZY, PANA(I) ZDANIEM, OKREŚLENIEM RODZAJU ORDYNACJI
WYBORCZEJ - SPOSOBU WYBIERANIA WŁADZ KRAJU, KONSTYTUCJA:

Wyraźna jest nieche˛ć Polaków do rozdrobnienia politycznego parlamentu. Dla wie˛kszości

ankietowanych liczba partii reprezentowanych w Sejmie pozostaje sprawa˛ istotną.

CBOS

RYS. 6. CZY DLA PANA(I) OSOBIŚCIE JEST WAŻNE CZY TEŻ
NIEWAŻNE, CZY W SEJMIE JEST DUŻO CZY TEŻ MAŁO
PARTII POLITYCZNYCH?
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Blisko dwie trzecie badanych woli, by w Sejmie zasiadali przedstawiciele dwóch-trzech

partii niż reprezentanci wie˛kszej liczby ugrupowan´ politycznych. Odsetek ten zwie˛ksza sie˛, gdy

uwzględnimy tylko wypowiedzi deklaruja˛cych zainteresowanie istnieniem ba˛dź nieistnieniem

Senatu, a wie˛c tych, którzy interesuja˛ się pracąparlamentu.

Tabela 2 w procentach

Czy dla
Pana(i)
osobiście jest
ważne czy tez˙
nieważne, czy
Senat istnieje
czy tez˙ nie
istnieje?

Czy wolał(a)by Pan(i), aby w Sejmie było:

wiele
partii

2-3 partie jest mi to
obojętne

trudno
powiedziec´

Ważne 19 72 6 3

Nieważne 12 45 39 5

Trudno
powiedziec´

6 43 24 27

Ogółem 15 60 19 6

Liczba ugrupowan´ reprezentowanych w parlamencie ma najwie˛ksze znaczenie dla osób

z wyższym wykształceniem, interesuja˛cych siępolityką. Wśród grup społeczno-zawodowych

najczęściej sąto przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji oraz prywatni przedsie˛biorcy.

Najbardziej oboje˛tnie podchodza˛ do tego osoby o najmniejszych dochodach oraz nie potrafia˛ce

określić swoich politycznych pogla˛dów.

Wydaje się, że Polakom najbliz˙sze jest to, co najlepiej znane. Dos´ć znaczny odsetek

ankietowanych wcia˛ż nie jest przekonany o celowos´ci istnienia parlamentu złoz˙onego z dwóch

izb. Bardziej zrozumiała jest che˛ć uniknięcia zbytniego rozdrobnienia Sejmu, wie˛kszość

ankietowanych chciałaby, aby w parlamencie reprezentowane były dwie-trzy wielkie partie.
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Urząd prezydenta i jego miejsce
w systemie politycznym

Głównym celem proponowanego referendum przedkonstytucyjnego jest stworzenie

możliwości bezpos´redniego wypowiedzenia sie˛ obywateli co do przyszłego kształtu systemu

politycznego w Polsce. Czy ma to byc´ system prezydencki, za którym wyraz´nie opowiada sie˛

Lech Wałęsa, czy tez˙ raczej system parlamentarno-gabinetowy, który ma równiez˙ wielu

zwolenników wśród polityków.

Dobrym kryterium odróz˙niającym oba te systemy jest sposób, w jaki prezydent zdobywa

swój mandat. W systemie parlamentarno-gabinetowym, w którym zadania prezydenta sprowadzaja˛

się w zasadzie do pełnienia roli głowy pan´stwa, jego wyboru dokonuje z reguły Zgromadzenie

Narodowe. Natomiast w systemie prezydenckim (jak we Francji czy Stanach Zjednoczonych)

władza, jaka˛ ma prezydent, wymaga, by otrzymał on swój urza˛d z nadania całego narodu, a wie˛c

wszystkich uprawnionych do głosowania. Próbuja˛c zbadac´ preferencje polskiego elektoratu

dotyczące systemu politycznego, zapytalis´my, w jaki sposób powinno sie˛ wybieraćprezydenta.

CBOS

RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PREZYDENT W POLSCE
POWINIEN BYĆ WYBIERANY PRZEZ PARLAMENT CZY TEŻ
W WYBORACH POWSZECHNYCH?



- 8 -

Zdecydowana wie˛kszość Polaków jest przywia˛zana do wybierania prezydenta w wyborach

powszechnych. Moz˙na przypuszczac´, że taki wybór jest bardziej oznaka˛ pewnej zachowawczos´ci

bądź teżefektem utrwalonego w s´wiadomości potocznej wzoru funkcjonowania demokracji, niz˙

świadomądecyzjąco do preferowanego systemu politycznego. Wskazywałyby na to odpowiedzi

na kolejne pytania.

CBOS

RYS. 8. CZY WOLAŁ(A)BY PAN(I), ABY:

Polacy jednoczes´nie wcale nie chcieliby, aby prezydent miał najsilniejsza˛ pozycjęw kraju.

Optują raczej za stworzeniem rza˛dowi większych kompetencji ba˛dź utrzymaniem równego

zakresu władzy prezydenta i rza˛du.
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CBOS

RYS. 9. CZY WOLAŁ(A)BY PAN(I), ABY:

Zdaniem większości ankietowanych, prezydent nie powinien kierowac´ rządem, choc´ blisko

połowa wolałaby, z˙eby mimo to miał duz˙o władzy w kraju. Co dziesia˛ty Polak uwaz˙a, że

prezydent powinien kierowac´ rządem, a wie˛c pełnić funkcję szefa gabinetu. Wydaje sie˛, że ta

grupa ankietowanych w pełni zaakceptowałaby w Polsce system prezydencki.

W propozycji cza˛stkowego referendum, wysunie˛tej przez Unie˛ Pracy, pierwsze pytanie

dotyczy roli urzędu prezydenta w nowym ustroju pan´stwa, regulowanym przez przyszła˛

konstytucję. Brzmiałoby ono naste˛pująco: Czy władza prezydenta ma byc´ wzmocniona, osłabiona

czy pozostawiona bez zmian? Podobne pytanie zadalis´my naszym respondentom.
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CBOS

RYS. 10. CZY, PANA(I) ZDANIEM, OBECNIE WŁADZA PREZYDENTA
W NASZYM KRAJU JEST ZBYT DUŻA, ZBYT MAŁA
CZY TEŻ TAKA, JAKA POWINNA BYĆ?

Gdyby referendum przeprowadzono w listopadzie ’93, nie otrzymalibys´my

prawdopodobnie jednoznacznej odpowiedzi na tak postawione pytanie. Blisko co trzeciemu

Polakowi odpowiada obecny zakres władzy prezydenta, zbliz˙ony odsetek ankietowanych uwaz˙a,

że zakres ten jest zbyt wa˛ski. Dla blisko jednej czwartej Polaków prezydent ma zbyt duz˙o

władzy.

Jak moz˙na przypuszczac´, społeczny stosunek do urze˛du prezydenta wyznacza przede

wszystkim stosunek do osoby obecnie sprawuja˛cej tę funkcję. Wskazuja˛ na to: większa niż

przeciętnie częstość przekonania o zbyt duz˙ej władzy prezydenta ws´ród osób deklaruja˛cych

lewicowe pogla˛dy polityczne (33%) oraz wie˛kszy od przecie˛tnej odsetek osób o pogla˛dach

prawicowych, sa˛dzących, że prezydent ma zbyt mało władzy (43%). Wie˛kszej władzy dla

prezydenta cze˛ściej chciałyby osoby biora˛ce udział w praktykach religijnych (im cze˛stszy udział,

tym częściej spotykane stwierdzenia, z˙e zakres jego władzy jest zbyt mały), natomiast

zmniejszenia władzy prezydenta pragne˛łyby najczęściej osoby niewierza˛ce (34%). O takim

kształcie postrzegania urze˛du prezydenta wydaje sie˛ decydowac´, z jednej strony, solidarnos´ciowa

i antykomunistyczna przeszłos´ć Lecha Wałe˛sy, a z drugiej - jego religijnos´ć.
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W podobny sposób rozkłada sie˛ poparcie dla silnych rza˛dów prezydenckich.

Zwolennikami przyznania prezydentowi szerokich prerogatyw są najczęściej respondenci

głęboko religijni oraz deklaruja˛cy prawicowe pogla˛dy polityczne.

Najbardziejusatysfakcjonowani obecnym zakresemwładzy prezydenckiej sa˛ robotnicy

niewykwalifikowani oraz uczniowie i studenci.

Wzmocnienia pozycji prezydenta chcieliby prywatni przedsie˛biorcy, robotnicy

wykwalifikowani oraz gospodynie domowe i osoby bezrobotne. Opinie kadry kierowniczej i

inteligencji sąnajbardziej podzielone - ich przedstawiciele najcze˛ściej spośród wszystkich grup

społeczno-zawodowych stwierdzaja˛, że władza prezydenta jest zbyt mała, jak i z˙e jest zbyt duz˙a.

Wbrew ostrzez˙eniom niektórych polityków, zwolennicy silnej władzy prezydenckiej wcale

nie reprezentuja˛ jakiejś autorytarnej opcji politycznej. Osoby uznaja˛ce, że prezydent ma zbyt

mało władzy, a takz˙e skłonne przyznac´ mu większy zakres kompetencji wykazuja˛ nieco większe

niż przeciętnie przywiązanie do demokracji i wartos´ci demokratycznych. Badani proszeni o

ustosunkowanie sie˛ do stwierdzen´ oceniających wartos´ć ustroju demokratycznego ("Czy rza˛dy

demokratyczne maja˛ przewage˛ nad wszelkimi innymi formami rza˛dów?" oraz "Czy zdarzaja˛ się

sytuacje, gdy rza˛dy niedemokratyczne moga˛ być bardziej poz˙ądane niz˙ rządy demokratyczne?"),

nieco cze˛ściej niż przeciętnie, wybierali odpowiedzi przedkładaja˛ce demokracje˛ nad inne formy

rządów.

Zwolennicy przyznania prezydentowi szerszych kompetencji nie czynia˛ tego, jak sie˛

wydaje, z powodu niezadowolenia ze stanu demokracji w Polsce, nie sa˛ bowiem bardziej niz˙

przeciętnie niezadowoleni z dotychczasowego funkcjonowania demokracji w Polsce. Moz˙na

nawet dostrzec niewielka˛ tendencje˛ przeciwną. Być może w opinii tej grupy respondentów

wzmocnienie władzy prezydenta nie osłabiałoby demokracji, lecz dobrze jej słuz˙yło.
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Tabela 3 w procentach

Czy jest Pan(i)
zadowolony(a)
czy tez˙
niezadowolony(a)
ze sposobu
funkcjonowania
demokracji w
Polsce?

Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie władza prezydenta w naszym
kraju jest zbyt duz˙a, zbyt mała czy tez˙ taka, jaka powinna byc´?

zbyt duża odpowiednia zbyt mała trudno
powiedziec´

Zadowolony(a) 20 33 35 12

Niezadowolony(a) 25 32 28 15

Niewielkie zróżnicowania pozwalaja˛ przypuszczac´, że zwolennicy zwie˛kszenia roli

prezydenta nie wywodza˛ się z grup najbardziej niezadowolonych z istnieja˛cego układu

politycznego, tak jak to miało miejsce w okresie tzw. wojny na górze. Che˛ć wzmocnienia pozycji

prezydenta nie powinna, jak sie˛ wydaje, byćkojarzona ze skłonnos´ciami do kwestionowania i

podważania zasad demokracji, a nawet z wie˛ksząakceptacja˛ niedemokratycznych rozwia˛zań.

Prosiliśmy respondentów o bliz˙sze okres´lenie kompetencji prezydenta.

CBOS

Czym, Pana(i) zdaniem, powinien przede wszystkim zajmować się prezydent?
Proszę wybrać nie więcej niż trzy odpowiedzi.

Reprezentować państwo polskie .......................... 86%
Dbać o interesy ludzi pracy ............................ 54%
Kontrolować pracę rządu ................................ 47%
Pośredniczyć między rządem a Sejmem .................... 38%
Rozwiązywać konflikty społeczne (gasić strajki itp.) ... 20%
Kierować polityką zagraniczną .......................... 14%
Kierować armią ......................................... 13%
Kierować pracą służb bezpieczeństwa kraju
(policji i UOP-u) ...................................... 8%

Trudno powiedzieć ................................. 2%

Zdecydowana wie˛kszość badanych uwaz˙a, że do obowia˛zków prezydenta nalez˙ą funkcje
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reprezentacyjne, przynalez˙ne głowie pan´stwa. Ponad połowa ankietowanych stwierdziła równiez˙,

że prezydent powinien "dbac´ o interesy ludzi pracy". Trudno rozstrzygna˛ć, jak dalece

oczekiwania tego rodzaju wia˛żą się z osoba˛ Lecha Wałe˛sy i jego związkowąprzeszłos´cią, a w

jakim stopniu dotycza˛ urzędu prezydenta. Blisko połowa respondentów chciałaby, by prezydent

kontrolował prace˛ rządu, nieco mniejszy odsetek - by pos´redniczył między rządem a Sejmem.

Tylko co piąty ankietowany chciałby, by prezydent zajmował sie˛ rozwiązywaniem konfliktów

społecznych.

Zastanawiaja˛co niski odsetek wskazan´ otrzymały: nadzór nad obronnos´cią,

bezpieczen´stwem oraz sprawami zagranicznymi. Rozbiez˙ności istniejące w społecznej ocenie tych

prerogatyw prezydenta ilustruje rozkład odpowiedzi na naste˛pne pytanie.

CBOS

RYS. 11. OBECNIE KANDYDATÓW NA STANOWISKA MINISTRÓW
SPRAW ZAGRANICZNYCH, WEWNĘTRZNYCH I OBRONY
NARODOWEJ WYBIERA PREZYDENT. CZY UWAŻA PAN(I)
TO ZA DOBRE ROZWIĄZANIE CZY TEŻ O OBSADZIE
WSZYSTKICH MINISTERSTW POWINIEN DECYDOWAĆ PREMIER?
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Opinia społeczna jest tu podzielona; co trzeci respondent akceptuje obecne rozwia˛zanie,

ale znaczny odsetek wolałby pozostawic´ obsade˛ wszystkich urze˛dów ministerialnych w re˛kach

premiera.

W podobny sposób zróz˙nicowane sa˛ oceny innej, nowej zasady politycznej, której

wprowadzenia chciałby Lech Wałe˛sa - by koalicja rza˛dowa przedstawiała mu do wyboru trzech

kandydatów na premiera. (Obecna koalicja, jak wiadomo, nie podporza˛dkowała sie˛ tej zasadzie.)

CBOS

RYS. 12. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PARTIE, KTÓRE ZWYCIĘŻĄ
W WYBORACH, POWINNY PRZEDSTAWIAĆ PREZYDENTOWI
JEDNEGO CZY TEŻ TRZECH KANDYDATÓW NA STANOWISKO
PREMIERA?

Polacy preferuja˛ rozwiązania prostsze, jas´niejsze. Ponadto, jak sie˛ wydaje,

przyzwyczajenie jest silniejsze niz˙ poparcie dla konkretnych rozwia˛zańwzmacniaja˛cych pozycje˛

prezydenta. Warto jednak zauwaz˙yć, że poparcie tych zasad jest nieco wie˛ksze niż ogólnie

sformułowana che˛ć wzmocnienia władzy prezydenta w systemie politycznym.
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Władze lokalne a centrum

Zgodnie z opiniami ankietowanych, Polska jest krajem zbyt scentralizowanym. Jak wynika

z badania CBOS, przeprowadzonego w styczniu ’94, najliczniejsza grupa respondentów opowiada

się za decentralizacja˛ władzy w Polsce2. Jużw listopadzie ’93 ponad połowa Polaków chciała

większych uprawnien´ dla władz lokalnych.

CBOS

RYS. 13. CZY, PANA(I) ZDANIEM, RYS. 14. CZY, PANA(I) ZDANIEM,
WŁADZE LOKALNE MAJĄ OBECNIE UPRAWNIENIA WŁADZ CENTRALNYCH
W POLSCE ZA MAŁE, ODPOWIEDNIE W STOSUNKU DO UPRAWNIEŃ WŁADZ
CZY TEŻ ZA DUŻE UPRAWNIENIA? LOKALNYCH SĄ OBECNIE W POLSCE:

Więcej niż co czwarty badany twierdzi, z˙e uprawnienia władz centralnych sa˛ zbyt

rozbudowane i jednoczes´nie postuluje, by rozszerzyc´ uprawnienia władz lokalnych. Mniej niz˙ co

siódmy uwaz˙a, że uprawnienia zarówno władz lokalnych, jak i centrum sa˛ właściwe. Prawie co

dziesiąty z respondentów chciałby zwie˛kszenia uprawnien´ władz lokalnych, a jednoczes´nie sądzi,

że uprawnienia władz centralnych sa˛ zbyt małe. Zbliżone wyniki uzyskano w badaniu ze stycznia

’94.

2 "Władze lokalne i ich relacje z rza˛dem", komunikat z badan´, luty ’94.
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Większy odsetek osób sa˛dzących, iż uprawnienia władz lokalnych sa˛ zbyt małe niz˙

uznających, że władze centralne maja˛ zbyt rozbudowane kompetencje, skłaniac´ może do

przekonania, z˙e chodzi tu raczej o ogólne wzmocnienie władz, niezalez˙nie od szczebla.

Potwierdza to fakt, z˙e osoby pragna˛ce wzmocnienia pozycji prezydenta nieco cze˛ściej postulują

równieżprzyznanie wie˛kszych uprawnien´ władzom lokalnym.

Blisko połowa Polaków chciałaby, by najwyz˙sząwładząw kraju był Sejm, a tylko co

czwarty widziałby na tym miejscu prezydenta ba˛dź rząd. Zdaniem wie˛kszości badanych, rza˛d

powinien miec´ w państwie silnąi autonomiczna˛ pozycję. Ponad jedna trzecia ankietowanych

chce, by miał on wie˛cej władzy niżprezydent, a blisko jedna trzecia - tyle samo, co prezydent.

Prezydent nie powinien jednoczes´nie byćszefem rza˛du.

W kwestiach systemowych opinie˛ publiczną cechuje pewna zachowawczos´ć.

Przedstawiona wyz˙ej wizja najbardziej przypomina obecny model sprawowania władzy. Niektóre

"nowinki", takie jak stworzenie resortów "prezydenckich", a nawet istnienie Senatu nie sa˛ w pełni

akceptowane. Byc´ może wynika to bardziej z pewnych przyzwyczajen´ niż różnic o charakterze

politycznym. Może jednak oznaczac´, że odpowiada nam system polityczny zapisany w Małej

Konstytucji.

Jak się wydaje, polskiej opinii publicznej dos´ć trudno jest mys´leć w kategoriach

"teoretycznych" i wypowiadac´ się na temat poz˙ądanego kształtu systemu politycznego, w

oderwaniu od biez˙ącej polityki. Mówiąc "prezydent" ankietowani bardziej mys´leli o Lechu

Wałęsie" niż rozważali miejsce tego urze˛du w kategoriach systemowych. Odpowiadaja˛c na

pytania o stosunek do rza˛du, parlamentu czy prezydenta mys´li się raczej o konkretnych osobach,

ugrupowaniach i sytuacjach niz˙ o strukturach z˙ycia politycznego. Kwestia, kto powinien miec´

więcej władzy, kojarzy sie˛ raczej z politycznymi przepychankami niz˙ rozważaniami nad kształtem

przyszłego systemu politycznego. Refleksja tego rodzaju niekoniecznie musi byc´ obca naszemu

s p o ł e c z e n´ s t w u , a l e b i e z˙ ą c e z d a r z e n i a n a r z u c a j a˛ t e n t y p

skojarzen´. Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie



Tabela 1. Czy wolał(a)by Pan(i), aby parlament składał się: 1 - z Sejmu i Senatu;
2 - czy też tylko z Sejmu; 3 - jest mi to obojętne;

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 27 41 25 7 1244

Płeć
Mężczyźni 28 43 22 7 558
Kobiety 27 39 28 7 685

Wiek
do 24 lat 32 32 30 6 164
25-34 28 40 26 6 213
35-44 24 47 23 5 286
45-54 28 43 27 3 211
55-64 25 44 22 9 186
65 lat i więcej 29 33 26 12 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 38 25 11 463
Miasto do 20 tys. 28 40 27 6 149
od 21 do 100 tys. 28 43 24 5 227
101-500 tys. 29 43 24 4 246
501 tys.i więcej mieszk. 25 44 28 3 159

Region
Północny 30 37 30 2 139
Zachodni 23 49 21 7 129
Środkowozachodni 27 44 24 5 183
Środkowy 31 40 20 9 242
Wschodni 21 43 26 10 146
Południowo-wschodni 24 41 25 10 192
Południowo-zachodni 31 35 32 2 213

Wykształcenie
Podstawowe 26 31 31 11 471
Zasadnicze zawodowe 24 41 27 7 311
Średnie 30 48 21 1 370
Wyższe 31 59 8 2 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 68 9 1 71
Prac.umysł.niż.szczebla 28 49 22 1 97
Pracownicy fiz.- umysł. 20 54 24 3 67
Robotnicy wykwalifikowani 29 40 25 6 133
Robotnicy niewykwalifik. 27 43 29 1 70
Rolnicy 26 39 24 11 105
Prywatni przedsiębiorcy 29 45 26 0 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 26 39 24 11 379
Uczniowie i studenci 46 16 32 7 66
Bezrobotni 27 36 27 9 112
Gospodynie domowe i inni 25 32 38 4 93

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 26 36 29 10 108
500 tys. - 999 tys. 29 40 22 9 245
1000 tys. - 1499 tys. 26 36 29 9 341
1500 tys. - 1999 tys. 28 40 29 3 200
2000 tys. i powyżej 29 48 21 3 316

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 42 25 7 658
Średnie 28 39 28 6 465
Dobre 33 44 16 6 118

Zainteresowanie polityką
Duże 31 55 12 2 110
Średnie 32 44 21 3 566
Małe lub żadne 22 35 33 11 568

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 29 25 7 76
Raz w tygodniu 27 40 25 8 683
Kilka razy w roku 25 44 26 5 356
W ogóle nie uczestniczy 28 45 23 4 128

Poglądy polityczne
Lewica 22 54 22 2 287
Centrum 25 44 24 6 379
Prawica 41 37 18 4 287
Trudno powiedzieć 20 28 38 14 290
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, obecnie władza prezydenta w naszym kraju jest zbyt
duża, zbyt mała czy też taka, jaka powinna być? 1 - Zbyt duża; 2 - Zbyt
mała; 3 - Taka, jaka powinna być;

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 30 32 16 1244

Płeć
Mężczyźni 24 31 33 13 558
Kobiety 20 29 32 19 685

Wiek
do 24 lat 26 26 34 14 164
25-34 25 31 26 18 213
35-44 21 34 31 14 286
45-54 19 28 39 14 211
55-64 22 31 35 13 186
65 lat i więcej 19 28 30 24 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 33 30 20 463
Miasto do 20 tys. 27 22 37 15 149
od 21 do 100 tys. 29 24 30 16 227
101-500 tys. 20 29 38 12 246
501 tys.i więcej mieszk. 20 37 29 14 159

Region
Północny 29 25 34 12 139
Zachodni 20 25 39 16 129
Środkowozachodni 27 23 30 20 183
Środkowy 24 33 26 17 242
Wschodni 14 33 37 16 146
Południowo-wschodni 12 34 33 21 192
Południowo-zachodni 25 32 32 11 213

Wykształcenie
Podstawowe 15 31 35 19 471
Zasadnicze zawodowe 24 34 30 12 311
Średnie 27 26 31 16 370
Wyższe 26 30 29 15 92

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 36 19 13 71
Prac.umysł.niż.szczebla 25 23 32 20 97
Pracownicy fiz.- umysł. 21 26 33 20 67
Robotnicy wykwalifikowani 22 33 34 11 133
Robotnicy niewykwalifik. 25 25 39 10 70
Rolnicy 21 26 33 20 105
Prywatni przedsiębiorcy 17 36 34 13 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 22 29 32 17 379
Uczniowie i studenci 20 27 43 10 66
Bezrobotni 15 34 30 20 112
Gospodynie domowe i inni 19 35 26 19 93

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 15 31 33 22 108
500 tys. - 999 tys. 21 32 33 15 245
1000 tys. - 1499 tys. 21 29 32 18 341
1500 tys. - 1999 tys. 25 31 29 16 200
2000 tys. i powyżej 24 30 35 11 316

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 29 32 16 658
Średnie 19 30 34 17 465
Dobre 22 36 28 13 118

Zainteresowanie polityką
Duże 30 33 31 6 110
Średnie 24 33 31 12 566
Małe lub żadne 18 27 33 22 568

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 43 24 14 76
Raz w tygodniu 17 32 35 16 683
Kilka razy w roku 27 27 31 16 356
W ogóle nie uczestniczy 34 18 25 22 128

Poglądy polityczne
Lewica 33 22 33 12 287
Centrum 23 29 34 13 379
Prawica 15 45 31 9 287
Trudno powiedzieć 15 25 30 31 290


